Pārbaudes darbs fizikā 11. klasei
ELEKTROMAGNĒTISMS

1. variants

I daļa
1. uzdevums (9 punkti)

Vai apgalvojums patiess? Ievelc krustiņu attiecīgajā ailē!
	
	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	a)
	Kompasa magnētadata, kas novietota vada tuvumā, nostājas pa pieskari Zemes un pa vadu plūstošās strāvas rezultējošā magnētiskā lauka indukcijas līnijai.
	
	

	b)
	Ja no kosmosa virzienā uz Zemi pārvietojas lādēta daļiņa, tad uz to darbojas ne tikai smaguma spēks, bet arī Zemes magnētiskā lauka Lorenca spēks.
	
	

	c)
	Ja spolē strāvas stiprums palielinās 2 reizes, tad magnētiskā lauka enerģija spolē palielinās 4 reizes.
	
	

	d)
	Feromagnētiska serde palielina spoles induktivitāti.
	
	

	e)
	Transformators, kura primārajā tinumā ir vairāk vijumu nekā sekundārajā tinumā, spriegumu paaugstina.
	
	

	f)
	Maiņstrāvai strāvas stipruma efektīvā vērtība ir 2 reizes lielāka par maksimālo vērtību.
	
	

	g)
	Ja spolē nekustīgi atrodas stieņmagnēts, tad spolē inducējas EDS.
	
	

	h)
	HES uzstādīto maiņstrāvas ģeneratoru darbības pamatā ir elektromagnētiskās indukcijas parādība.
	
	

	i)
	Ja taisns vads, pa kuru plūst strāva, novietots perpendikulāri homogēna magnētiskā lauka indukcijas līnijām, tad uz vadu nedarbojas Ampēra spēks.
	
	


2. uzdevums (5 punkti)

Analogā magnetoelektriskās sistēmas mērinstrumenta darbības pamatā ir

rāmīša griešanās magnētiskajā laukā.
a) Iezīmē strāvas virzienu rāmīša malās, ja ieslēdz slēdzi Sℓ!

b) Nosaki Ampēra spēka virzienu, kas darbojas uz rāmīša malām a, b, c un

d, ja ieslēdz slēdzi Sℓ! Izmanto vārdus: „uz augšu”, „uz leju”, „pa labi”, „pa

kreisi”! Lieto jēdzienu „nedarbojas”, ja Ampēra spēks nedarbojas!

Mala a – …................ Mala b – .....................

Mala c – ................... Mala d – .....................

c) Parādi attēlā Ampēra spēka virzienu uz malu a un uz malu b!
d) Kā pārvietosies rāmītis attiecībā pret asi OO1 pēc slēdža Sℓ ieslēgšanas?
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II daļa
3. uzdevums (4 punkti)
Homogēnā magnētiskajā laukā, kura indukcija 2 mT, ar ātrumu 2 ∙ 106 m/s perpendikulāri indukcijas līnijām ielido elektrons. Aprēķini elektrona trajektorijas rādiusu! Uzzīmē situācijas attēlu!
4. uzdevums (2 punkti)

Televizora kineskopā novirzes spoļu radītā magnētiskā lauka indukcija ir 4 mT. Cik lielu paātrinājumu iegūst elektrons, ja tas šajā laukā ieskrien ar ātrumu 8,4.106 m/s perpendikulāri indukcijas līnijām. Elektrona lādiņa un masas attiecība ir 1,76 ・ 1011 C/kg.
5. uzdevums (5 punkti)

Ilze veica eksperimentu, lai noteiktu, cik lielu spriegumu rāda voltmetrs, ja to pieslēdz mazas jaudas līdzstrāvas elektromotoram un griež tā rotoru. Eksperimenta rezultāti parādīti grafikā.
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v,iis




a) Paskaidro, kādas parādības novērojamas, ja elektromotoram pieslēdz voltmetru un griež motora rotoru!

b) Paskaidro, kā, izmantojot maza izmēra elektromotoru un voltmetru, varētu mērīt elektriskās urbjmašīnas apgriezienu skaitu! Maksimālais apgriezienu skaits uz urbjmašīnas ir norādīts.
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